

История развития криминалистических знаний



Работу выполнила:
Студентка 4 курса 402 группы
Юридического факультета
ТНУ им. В.И. Вернадского
Сергеева Надежда

Возникновение и развитие криминалистики

- Как области научного знания неразрывно связано с потребностями уголовного процесса в использовании данных естественно-технических наук для решения возникающих в процессе расследования преступлений многих специфических задач.

Отдельные попытки применения к расследованию преступлений

- Тех или иных технических приемов имели место еще в древнейшие времена, например, попытки Аристотеля и Светония открыть закономерности в образовании почерков, имевшие значение для судебного исследования рукописей;

- использование отпечатков пальцев в древнем Китае для удостоверения документов и предотвращения их подделок;
- применение культивировавшегося с давних пор в Индии искусства распознавания следов ног человека и животных и др.

- С развитием капитализма и ростом преступности, ее «технизацией», заключающейся в использовании для преступных целей новейших достижений техники, предпринимаются различные меры для того, чтобы усовершенствовать методы расследования преступлений.

- Это потребовало целенаправленного изучения способов совершения преступлений, привлечения к участию в расследовании сведущих лиц – экспертов и научной постановки самого процесса расследования.

С начала прошлого столетия были опубликованы

- Первые практические руководства для следователей полиции, в которых впервые были систематизированы все известные в то время способы расследования преступлений.
- Эти публикации положили начало учению о тактике следственных действий (осмотра, обыска, допросов).

Возникновение криминалистики как самостоятельной юридической науки и самого термина «криминалистика»

- Связано с именем австрийского следователя, а впоследствии профессора Ганса Гросса (1847-1915), опубликовавшего в 1892 г. Книгу «Руководство для судебных следователей».

- В этой книге автор обобщил имевшийся опыт следственной работы, предложил разработанные им и его предшественниками некоторые специальные приемы, приспособленные для целей расследования и основанные на данных различных (главным образом естественных) наук.

Г. Гросс определил созданную им новую отрасль знаний

- как науку «о реальностях уголовного права», основанную на смешанном правовом и естественно-историческом методе и имеющую своим фактическим предметом фактическую сторону преступлений и сведения, необходимые при производстве отдельных следственных действий.

Труды Г. Гросса явились

- основополагающими для развития австро-венгерской ветви криминалистики, представители которой (преемники и последователи Г. Гросса Вайнгардт, Шнейкерт, Гельвиг и др.) разрабатывали криминалистическую науку в направлении уголовной техники и тактики как единого целого с разделением на общую и особенную части.

Придавая большое внимание использованию технических приемов и методов исследования различных вещественных доказательств

- Г. Гросс весьма негативно оценивал значение свидетельских показаний.

- Его рекомендации, относящиеся к тактике производства допроса и других следственных действий и расследования в целом, выгодно отличают «Руководство для судебных следователей» от подобных работ других авторов, изданных в тот же период.

Несколько по иному пути пошло развитие криминалистики в романских и англо-саксонских странах.

- Криминалистика этих стран объектом своего внимания избрала исключительно техническую сторону расследования, которое ими рассматривается как самостоятельная дисциплина.

Основателем этого направления во Франции был

- Ученый Альфонс Бертильон, который первым в мире ввел в криминалистику научные методы работы, заимствованные из антропологии и статистики.
- Данные этих наук были использованы для разработки методов регистрации преступников по размерам частей тела и чертам внешности (словесному портрету).

В дополнение к приметоописательному методу

- Бертильон разработал определенные правила фотографирования преступников (опознавательная или сигналитическая фотография) и методику исследования рукописей.

В определенной мере продолжением заложенных Бертильоном основ во Франции явился

- Э. Лока, в трудах которого нашли особенно полное и яркое выражение его обширные знания и многолетний опыт практической работы в качестве эксперта и руководителя Лионской криминалистической лаборатории (20-30-е гг. XX в.).

- Такое направление в развитии криминалистики ориентировано в основном на использование данных естественно-технических наук, необходимых для обнаружения и, главным образом, исследования вещественных доказательств.

В историческом плане зарождение криминалистики в Англии

- Во многом связано с формированием дактилоскопического метода регистрации, основоположником которого явился английский ученый естествоиспытатель Френсис Гальтон (1822-1911).

- На основе использования богатого практического опыта применения отпечатков пальцев для удостоверения личности он сумел решить совершенно новую задачу – использовать отпечатки пальцев для опознания преступников на основе созданной им новой системы регистрации по пальцевым узорам.
- Дальнейшее развитие криминалистики в англо-саксонских странах шло по пути ее представления как полицейской дисциплины, определяемой особенностями английского уголовного процесса

*спасибо за
внимание*

